专项•提升训练
对比分析下列各选项内容与原文意思是否相同。如不同，请说明不同的理由。

1. 选项：在家族成员受家族约束层面，家风好比家族“纲领”，指导和规训着每位家族成员的言行，承担着对本家族成员的社会保障功能。

原文：许多大的家族组织，承担着对本家族成员的社会保障功能。家族成员之间通过礼仪性的活动取得联系，同时也接受家族的集体约束。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。偷换概念。“承担着对本家族成员的社会保障功能”的是“家族组织”，而不是“家风”。

2. 选项：新批评理论追求诗歌分析要关注情感，把修辞结构的分析作为其重要的研究方法。

原文：当然文本以下，信息是多元的，他们又自己设定了一个禁区，那就是不能涉及情感。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。混淆是非。选项说要“关注情感”，而原文中说“不能涉及情感”，是非混淆。

3. 选项：快乐是多巴胺和内啡肽两种物质都能产生的一种感觉，多巴胺不再分泌时，内啡肽反而会增加，这是白头夫妻能偕老的原因。

原文：在多巴胺分泌下降时，又开始分泌一种新的激素——内啡肽。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。混淆是非。选项中“多巴胺不再分泌”明显与原文内容相左。

4. 选项：陈鼓应曾撰写《老学先于孔学》一文，指出《论语》中多有受到《老子》影响之处，其目的是证明《老子》一书的产生比《论语》早。

原文：近来有陈鼓应先生《老学先于孔学》一文，专门讨论《论语》受《老子》的影响，用以证成“《老子》成书早于《论语》”。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　相同。

5. 选项：在科学本身的领域里，科学家都像清教徒一样追求真理而不放任自己或者凭一时冲动处理问题。

原文：追求真理的科学家，他内心受到像清教徒一样的那种约束：他不能任性或感情用事。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。以偏赅全，应是“追求真理的科学家”，选项扩大了范围。

6. 选项：在科学本身的领域里，科学家运用的不表达愿望、善恶等感情的概念，是现代西方思想所特有的。

原文：追求真理的科学家，他内心受到像清教徒一样的那种约束：他不能任性或感情用事。附带地说，这个特点是慢慢发展起来的，而且是现代西方思想所特有的。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。偷换概念。“这个概念”是指科学家“不能任性或感情用事”。

7. 选项：《论语》每章只有寥寥数语，上下章在思想上也几乎没有任何联系，因为它不只是一人所记，所以彼此不相联系是可以预料的。

原文：打开《论语》，你会看到每章只有寥寥数语，而且上下章几乎没有任何联系。打开《老子》，你会看到全书只约有五千字，不长于杂志上的一篇文章，可是从中却能见到老子哲学的全体。习惯于精密推理和详细论证的学生，要了解这些中国哲学到底在说什么，简直感到茫然。他会倾向于认为，这些思想本身就是没有内部联系吧。如果当真如此，那还有什么中国哲学。因为没有联系的思想是不值得名为哲学的。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。混淆是非。选项中“上下章在思想上也几乎没有任何联系”错，从最后一句“没有联系的思想是不值得名为哲学的”可知“上下章在思想上是有联系的”。

8. 选项：燕卜荪的“朦胧”说，虽然没有给出准确的定义，但对阐释内涵的多样性提供很好的参照。

原文：集中阐释内涵多样的是燕卜荪的“朦胧”。但是，燕卜荪承认无法给“朦胧”作出一个准确的定义，他只是感到朦胧“可以是一个词代表几种事物的意图，可以是一种这种东西或那种东西或两者同时被意指的可能性”。不过，燕卜荪认为这样的定义可能“过分含糊”。故从严格的学术意义来说，燕卜荪还不能说是新批评的代表。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。曲解文意。结合上下文语境，燕卜荪的“朦胧”说阐释的是内涵的多样性，但是并不能提供很好的参照。

9. 选项：半个多世纪前推行的简体字改革抽离了旧文字中蕴含的传统中国式的情感迂回，切断了汉字“表意”的文脉，所以刘治治认为这次简化是粗暴和不讲道理的。

原文：不仅是指它抽离了旧文字中蕴含的传统中国式的情感迂回，更重要的是简化过程中的粗暴和不讲道理。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。强加因果。“不仅是指它抽离了……更重要的是……粗暴和不讲道理”是递进关系，而不是因果关系。

10. 选项：中国的精英们将中国的落后归罪于文字的落后，认为我们应该走拼音化的道路来加强与世界之间的沟通，这种对文字的工具主义态度是无可非议的。

原文：这种对文字的工具主义态度，本是无可厚非的。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。混淆是非。“无可非议”的意思是没有什么可以指摘的，表示言行合乎情理；“无可厚非”是指不可过分指摘，表示虽有缺点，但是可以理解或原谅。

11. 选项：二十四节气为中国大众所普遍接受，日常生活中随处可见其影响，这些节气和民间文化结合紧密，已经成为人们的固定节日。

原文：二十四节气为中国大众所普遍接受，日常生活中随处可见二十四节气的影响，一些节气和民间文化相结合，已经成为人们的固定节日。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。过于绝对化。原文是“一些节气和民间文化相结合”，而不是全部节气。

12. 选项：“惊蛰”用天上初现惊雷和地下蛰伏的虫子复苏来预示春天的回归，而在我国南方虫子根本不蛰伏，所以无法有“惊蛰”一说。

原文：惊蛰、清明反映的是自然物候现象，尤其是惊蛰，它用天上初雷和地下蛰虫的复苏，来预示春天的回归。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。无中生有。南方没有“惊蛰”，原文无此信息，属主观臆断。

13. 选项：罗马知识分子担心，尽管血腥表演没有触动罗马人的道德底线，但密集、强烈的暴力表演会对道德产生腐蚀作用。

原文：塞内加是竞技庆典最严厉的批评者。但他并不是从根本上反对表演性的屠杀，只是反对以娱乐为唯一目的的屠杀。他认为残酷的集体处决是绝对正义的惩罚。他真正提心的是如此密集、强烈的暴力表演对观众道德的腐蚀作用，所以他强调，竞技庆典中的死亡一定要体现出勇敢的品质和道德的警戒效果。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。以偏赅全。这只是塞内加的观点，并不是所有的罗马知识分子的观点。

14. 选项：孟子的思想是一笔宝贵的精神财富，只要我们认真开发、运用，就必定会对今天人性的改良、社会的治理和民族的复兴产生巨大的助益作用。

原文：对于我们来说，孟子的思想是一笔珍贵的精神财富，如能认真开发而运用，对于今天人性的改良，社会的治理，民族的复兴，将有莫大的助益。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。过于绝对。“只要……就……”是充分条件，而原文的表述“如能……将……”是假设条件。

15. 选项：西欧和日本等国之所以能发展并保留成熟的君主立宪制，是因为这些国家比中国封建王朝更能接受孟子的学说，更愿意放弃君权至上的封建制度。

原文：这个“民贵君轻”的说法，在先秦诸子之中是极为罕见的，它肯定民众是国家的主体，对于君权至上的制度具有很大的冲击力。按照孟子这一思想来设立政治体制，至少能发展出开明的君主立宪制。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。逻辑关系混乱。选项原因分析错误，不能从客观结果反推主观意愿。

16. 选项：明朝，官员所戴乌纱帽的双翅宽窄和官阶高低有关，这是第一次通过乌纱帽的双翅来区别官阶。

原文：不过，到了宋朝时，乌纱帽的形状有了改变。宋太祖赵匡胤登基后，为防止大臣们在朝廷上交头接耳，就下诏书修改乌纱帽的样式，在乌纱帽的两边各加一个翅，有一尺多长，并在翅上装饰不同的花纹用以区别官阶高低。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。混淆时态。用双翅区分官阶在宋代就有了。

17. 选项：乌纱帽的几次修改都和官职高低有关，清朝“红缨帽”代替“乌纱帽”，虽然它没有成为官员的代名词，但却为巩固清初政权起了作用。

原文：但等到清皇室统治权巩固后，就下令将官员戴的乌纱帽全改为红缨帽。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。曲解文意。从原文内容看，“为巩固清初政权起了作用”错。

18. 选项：在明代，中国的天文仪器只能满足肉眼测量的极限，采用凹凸镜片的望远镜技术产生于欧洲，这是中国天文学停滞不前的重要原因之一。

原文：进入明代后，中国天文学开始停滞不前。这里有政治、经济等社会原因，也有天文学本身的原因。从天文学本身来看，首先，当时中国的天文仪器只能满足肉眼测量的极限，除非加上凹凸镜片，精度不会提高，而采用凹凸镜片的望远镜技术是在欧洲诞生的。其次，中国古代擅长代数计算，在解决天体位置与推算值弥合问题上只注意表象，不注意从几何结构进行理论探讨，与此相反，古希腊天文学则是侧重几何学的。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。逻辑混乱。采用凹凸镜片的望远镜技术产生于欧洲与中国天文学停滞不前并无本质的联系。

19. 选项：科格特设计的振动发生在两个方向：垂直于屏幕的方向和沿屏幕的水平方向。而我们最后能感觉到的平均效果是，手指在水平方向遇到了一股阻力。

原文：科格特的设计也用到了电振动的原理。他设计的振动发生在两个方向：垂直于屏幕的方向和沿屏幕的水平方向。所以，最后的效果是两个方向上振动之合力。我们只要事先把两个振动调整到合适的“步调”(在物理学上称为相位)，这股合力就可以把手指一瞬间推向左边，一瞬间推向右边。由于振动频率非常高，我们最后所能感觉到的平均效果是，手指在垂直方向遇到了一股阻力。

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。张冠李戴。选项中“水平方向”应为“垂直方向”。

20. 选项：发展个性、发挥个体人的天赋特长，把对于个体的尊重和对于社会大群体的尊重和奉献，通过宗教的层面上升到价值领域并获得共识，付诸实践。

题干：下列对第②段中“‘小’了时代”的理解，正确的一项是

对比结果和理由：______________________________________
__________________________________________________________
答案　不同。选项是西方社会的共识和做法，不符合题干要求，明显不是对“‘小’了时代”的理解，故属于答非所问的错误。

